

# Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NATIONALE CRESTINE

Director:  
Dr. DIONISIU BENEĂ  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.  
„Vom lavi de-opotrivă în Iordanul parazitar și în Românul necinstit  
și înstrăinat.”

Apăre sub conducerea unui Comitet.  
ABONAMENTUL PE UN AN:  
Pentru plugari și muncitori — Lei 160  
Pentru intelectuali — — — — Lei 200  
Pentru Institut și fabrici — — — — Lei 500

## Impăcarea grupărilor L. A. N. C. sub președinția dlui A. C. Cuza, apostolul neamului. Intrunirea marelui Consiliu al L. A. N. C. la Iași în 3—4 Iunie.

Era știut din nainte că în 3 și 4 Iunie Liga Apărării Naționale Creștine va ține la Iași o întrunire a Marelui Consiliu. Autoritățile militare și civile au luat cele mai severe măsuri, pentru a putea menține ordinea publică, care se temeau că va fi conturbată. Șefii autorităților într-o consfătuire prealabilă au decis mobilizarea întregii armate și a poliției din loc și întărirea acestor forțe cu peste 1000 jandarmi aduși la Iași din alte localități.

Este adevărat că „paza bună trece primejdia rea” dar s'au dovedit totuși de superflue măsurile luate, fiindcă aderenții L. A. N. C. sunt soldați disciplinați și dacă oricine ar îndrăzni să atace din afară, sau în lăuntru liniștea publică cu intențiunea să păteze ori știrbească prestigiul, suveranitatea națională, se va lovi în prima linie tocmai de brațele de fier și pepturile de oțel ale acestor soldați, gata în fiecare moment de orice jertfe pentru: *Hristos, Rege și Națiune*.

Ordinea a fost deci în mod deosebit asigurată și nu întru altă de escadroanele călări ale regimentului 7 roșiori și a patrulelor numărate din reg. 13, precum și a mulțimei de polițiști și jandarmi\*, ci mai mult prin

\* puși sub ordinele statului major al autorităților în frunte cu prefectul de județ și poliție, cari erau postați în Piața Unirii

disciplina fără păreche din rândurile organizației L. A. N. C.

### Serviciul religios dela Mitropolie.

Des de dimineață s'au adunat membrii marelui Consiliu sau reprezentanții lor din întreaga țară în fața hotelului Bejan dimpreună cu foștii deputați, delegați din provincie și miile de săteni, orășeni și studenți. De aici au plecat în grupuri la Mitropolie, unde au asistat la serviciul religios și la parastasul ținut în memoria neîntrecutului bard național Vasile Alexandri.

Dela Mitropolie membrii Ligii creștine s'au răspândit în cea mai perfectă liniște, rămânând să se adune la ședința marelui Consiliu dela 3 ore d. a.

### Desbaterile marelui Consiliu.

La orele 3 în sala mare „Bejan” ședința Marelui Consiliu a fost deschisă de dl și neînfrântul luptător național A. C. Cuza, președintele L. A. N. C. De față erau reprezentanții și conducătorii ambelor grupări antisemite de eri, reunite azi sub Președinția supremă a Apostolului neamului A. C. Cuza la a cărui propunere, președinte al adunării a fost ales, dl general Tarnovschi.

### Expunerea d-lui A. C. Cuza.

După ce salută pe congresiști și se cetesc nenumăratele teleg-

grame de felicitări pentru împăcare și adesiune, a vorbit despre regretatul Rege Ferdinand proslăvind memoria marelui dispărut așa cum numai dl. A. C. Cuza o poate face.

A făcut entuziaste urări de sănătate actualului rege Mihai și a exprimat încredere în înalta Regență.

S'a ocupat apoi de situația politică, atacând și criticând aspru actualul guvern și acuzându-l de incapacitate inaccentuiază că interesele țării și a neamului reclamă îndepărtarea guvernului liberal dela cârma statului.

A analizat apoi programul și activitatea național țărăniștilor, combătându-i cu multă tărie și dovedind că ar fi periculoși din punct de vedere național în urma legăturilor lor cu finanța internațională jidovească și cu comuniștii.

Vorbind despre situația Ligii creștine a argumentat convingător, că în Ligă a fost și domnește în deosebi după unire, deplină armonie și că Liga are rolul să scape țara și neamul din primejdie între cele mai grele împrejurări, ceace de altfel o recunoaște fiecare bărbat de stat luminat.

În fine este de părere că interesele statului pretind schimbarea guvernului, alegeri libere

și apoi un guvern bazat pe un parlament eșit din libera voință a cetățenilor.

### Alte discursuri.

Au mai vorbit d-nii Cutava, M. P. Florescu, Dr. Popa, N. Robu, Preliceanu, general Marcu, Dr. Vasiliu, Dr. Enescu, Gheorghiu, Mucichescu, Usaciuc, etc. etc., și în fine D-l Zelea Codreanu, care a accentuat că a jurat credință Ligii și nu înțalege să-și calce niciodată acest jurământ, ci să lucre neîncetat cu toți cei capabili și cinstiți sub Președinția supremă a d-lui Cuza, pentru realizarea cât mai apropiată a programului L. A. N. C.

După d. Z. Codreanu au mai vorbit alți delegați din provincie iar mai pe urmă *membrii tineretului L. A. N. C. au depus jurământul de credință*.

În fine s'a votat o *Moțiune* în care se atacă guvernul și partidul național-țărănesc, se arată că poporul nu mai poate tolera situația miseră de azi a țării și că este deci necesară o cât mai urgentă purificare a vieții politice.

După întrunire a avut loc o grandioasă manifestație a congresiștilor, conducând cu mare alai acasă pe d-l Cuza.

## Un strigăt de alarmă

„Pocățiți-vă, pocățiți-vă, căci s'a apropiat împărăția cerurilor.”  
Sf. Ioan Botezătorul.

Uu ziar din Capitală, într'o dare de seamă făcută mai lunile trecute, sub titlul „*Balanța tragică a calamităților naturale, dela 1 Ianuarie și până la 15 Iulie 1927*”, stabilește o pagubă de 5.310.490.000 franci, provenită prin distrugerea completă a patru orașe, a 66.845 case, de asemenea distruse 6371 morți și 9840 răniți. Și, autorul articolului în chestiune, face observația—poate chiar justă,—că anul 1927 este fără egal în istoria omenirii, în ce privește nenorocirile provenite pe cale naturală: cutremure de pământ, cicloane, furtuni, inundații, etc.

Ei, bine, dacă anul 1927, în timp numai de șase luni și jumătate, ne-a înfățișat atâtea nenorociri și ne-a pus în fața unui colț așa de însemnat din uriașul tablou al tragediei Apocalipsei, acest flagel, pe cât vedem, nu e decât un *avertisment profetic* al mâniei

divine, și dovada ne-o face și începutul anului 1928. Nu suntem decât în a șeasa lună și loviturile biciului lui Dumnezeu s'au îndoit asupra omenirii deci asupra noastră a tuturor. Cutremure îngrozitoare s'gudue pământul. Ele se repetă de zeci de ori, ca un strigăt de alarmă la urechea sufletului omenesc; ca o zguduire de trezire a mânei Dumnezești, la ușa inimii noastre împletită, stinsă, în păcat.

Se s'gudue pământul până în temelile sale de strigare Lui; plouă cenușe, de mânia Lui. Și, Totuși, bestia omenească, de ambe sexe, *tâlharul și târfa*, își urmează, fără păs, calea pe care au apucat.

Pentru ochiul și sufletul lor,—de-l vor fi având,—toate acestea sunt jucării ale naturii, fenomene cosmice, datorite cutărei sau cutărei cauze. Sau în caz de ironie, pedeapsă dată de Dumnezeu, ca răsbunare, cutărei popor, pentru cutare faptă... În orice caz, explicarea e gata, cât se poate de... convenabilă și cu mult tâlc omenească.

Filozofia târfei și a tâlharului,—cari

nu văd decât gunoii din ochiul altuia, socotind un drept legitim bârna din ochiul lor,—este: *fură, pentru că e în stare, minte pentru că e... deștept, curvește pentru că e la modă, ucide pentru că e mai tare*. Acesta e crezul lor, aceasta e rațiunea lor, aceasta e, cu un cuvânt, filozofia și întreaga morală a târfei și a tâlharului.

Și din nenorocire, acest soi de „filozofie”, este adoptat și pus pe primul plan,—sub oarecare mască,—în toate instituțiile, fără excepție, în zilele noastre,—și în toate mișcărilor sociale.

Dumnezeul tâlharului e *banul*, iar al târfei, *luxul*.

Pentru acești idoli, aceste două elemente sunt în stare să facă *orice*. Dar, *absolut orice*.

Dumnezeul cel viu și adevărat nu e decât o frază de paradă, cu care ei prostesc pe cel „slabi de înger” și pe care îl pun doar paznic al „avutului” lor.

Iar religia... religia lor,—și a târfei și a tâlharului,—este: libertatea bestiei feroce, este *desfrâul*.

Și atunci, poate să se cutremure

pământul din temelii, poate să se năruie munți, poate să plouă sânge, nu cenușe, ochiul târfei și al tâlharului e stins, urechile lor surdă, sufletul lor doarme somnul morței și nu mai poate judeca nimic. Inimă lor nu se mișcă decât în fața idolului ce și-au creat din profesarea păcatului. Flagelul și deslănțuirile lui Apocaliptice n'au nici în clin, nici în mână, cu bestia din ei.

Dar ziua judecării e aproape. Clipa răsplătirii bate la ușă. Avizul profeției divine îl primim zilnic. Ce va aduce ziua de mâine, nu știm. Atâtea amăgiri încearcă stăruitor să ne atragă pe toți, pe calea târfei și a tâlharului.

Vom putea rezista? Trebuie! Suntem datori nu numai să rezistăm, dar să aducem și pe cei căzuți în păcat, la calea binelui.

Să nu uităm o clipă cuvintele Sf. Ioan Botezătorul: „*Pocățiți-vă, pocățiți-vă, clipa răsplătirii bate la ușă*”.

(\* Sf. Ioan Botezătorul n'a înțeles să ne facem pocății să trecem la eretismul baptist.

M. I. Băzavan-Tg.-Jiu.

CC29

## ZIUA A II-a.

Congresul Ligii creștine început ieri, s'a continuat azi la 10 ore a. m.

D-l președinte suprem A. C. Cuza a expus programul Ligii și modul în care va trebui, să se desfășoare acțiunea ei.

S'a hotărât să se înceapă o campanie activă, intensă prin finerea de întruniri și înscrierea în Ligă a cât mai multor elemente bune dintre intelectuali, țărani, tinerime și muncitori.

Au mai vorbit d-nii: Z. Codreanu și inginer Bejan, tot în privința organizării și a propagandei.

\*

După amiază la ora 3 a avut loc un banchet oferit în onoarea d-lui A. C. Cuza, la care s'au ținut însuflețite discursuri. Mai târziu a fost la Teatrul Național un festival dat de organizația tineretului L. A. N. C. în folosul Căminului Cultural creștin, la care au participat majoritatea congresiștilor.

Iașul, vechea capitală a Moldovei a trăit iarăși zile adevărate de serbătoare națională. Entuziasmul și însuflețirea a fost de nedescris.

În toate părțile se auzeau încetate urale de:

*Trăiască A. C. Cuza!*

*Trăiască L. A. N. C.!*

## \* Moartea politică, morală și materială a dlui Sever Bocu

Să fim lămurii! Nu din chestii personale, ură, invidie, răsunare au alte motive naște acest articol, nici din chestii politice, ci din deviza gazetei noastre.

În fața crizelor materiale sau morale apare ca un ce imperativ scruțarea, analiza atât a trecutului cât și a prezentului, pentru ca punând realitatea la dispoziția ochilor experți, sau cernând fenomenele prin sîta conștiinței morale, să constatăți cauzele provocatoare, pe cari încerci să le dăruți.

Dl. Sever Bocu de mult se află în toată astor fel de crize și pe lângă toate avertismentele nici nu se gândește să stea câteva momente de vorbă cu sine, să se coboare câteva clipe în eul propriu. Nu încetează cu svârcolirile, sbuciumările, sbieretele. Deși aceste avertismente sunt învechite, rănilor acestor gemete sfășietoare sunt cunoscute de toți, ar urma ca să nu-l mai onorăm ocupându-ne de dănsul, căci hauleala prea îndelungată nu mai impresionează. Și totuși trebuie să ne ocupăm în interesul ordinii publice atacată atât de murdar prin scandalul politic dela Timișoara, de care nu e străin. Nu intrăm în amănunte, ne interesează fondul, faptul de neîntâlnit încă până acum în așa proporții. Diferite partide de opoziție au ținut multe întruniri, dar nici când, chiar când au avut de luptat cu puterea, n'au fost atâția zeci de răniți, ca la întrunirea politică din Timișoara. S'au concentrat din satele din jur elemente anarhice pentru provocare, spre mândria șefului, care în nenumărate rânduri afirmase, că la cel mai mic signal de goarnă, tot Banatul va fi în picioare. Căpitane! Guvernatorul! Nu știm dacă pentru această bravură ai primit decorația cuvenită. Noi cari stimăm principiile ori căruia partid politic, care recunoaște deviza noastră „Hristos, Rege, Națiune”, îți acordăm decorația cuvenită: „un necrolog”.

Să începem! Dl. Sever Bocu se abate în prada suferinței. Nu se dă înapoi dela nimic pentru ca să-și câștige merite în vederea viitorului. Într-o nerăbdare furioasă, e preocupat de un singur gând: cât mai în grabă să devie Ministru. Atunci toate relele vor fi canalizate, va reclădi statul și societatea pe alte temelii, întreaga organizație socială de azi va sări în zăndări. Sărmana fantazie bolnavă cum mai lucrează! Excelența sa se și vede Ministru, înconjurat de spete plecate, reporteri, portrețiști, putând încovoia și supune voințele altora. Dar ce Minister ar putea ocupa Dl. Bocu, știind prăpastia de nivel între dorință și putință? Dănsul crede că deodată cu ministerul, titularul primește și capabilitatea conducerei.

În fața acestei situații, să lăsăm trecutul să vorbească. Îi punem Dlui Sever Bocu înaintea ochilor articolul intitulat: „Faptele Dlui Sever Bocu, directorul politic al ziarului „Tribuna” și vicepreședintele presei române din Ungaria și Transilvania” apărut în No. 12 al ziarului politic de pe vremuri din Arad „Românul” din 28 la-

nuarile 1912, urmărind același scop: „Pentru a-l întări în pozițiile sale, cari fără îndoială reclamă încredere obștească în integritatea de caracter și în cinstea personală a omului care se încumetă a le purta, îi punem Dlui Sever Bocu următoarele întrebări:

1. Adevărat este ori ba, că Dta ai fost mai întâi suspendat și apoi destituit din postul Dtale de contabil la Institutul „Lipovana” din Lipova, pentru o seamă de neregularități și abuzuri?

2. Adevărat este ori ba, că Dta ai profesat ani de-a rândul principiile partidului unguresc liberal-guvernamental și ca atare ai candidat în anul 1902, cu program guvernamental în cercul Lipovei, iar în anul următor tot așa în cercul Radnei?

3. Adevărat este, că Dta în acel răstimp ai bătut la ușile redacției dela oficiosul guvernamental din Budapesta „Nemzet” apoi la ușile fișpanilor, cu rugarea, să te primească în contul promisiunilor Dtale de a le face ispravă, firește împotriva partidului național, ca candidat oficios guvernamental? Și dacă da, cu ce putere morală judecă „Tribuna” Dtale pe un Mangra, Burdia, ori pe protectorul dtale Dr. Emil Babeș?

4. Adevărat este ori ba, că D-ta ai asigurat pe acei alegători români din cercul Radnei, pe cari și-a succes a-i seduce, ca să se rupă de partidul național și să voteze cu D-ta ca guvernamental, — că ai făcut dispoziții, ca să fie duși cu tren separat la locul alegerii și le-ai și dat în prezinta alegerei veste, că respectivul tren separat comandat (?) de Dta în dimineața alegerii la câte oare și minute pleacă din fiecare stațiune; iar când colo, de trenul separat nici pomeneală, așa că bieții rătăciți au rămas pe jos în fiecare stațiune, de răsul lumii, înfuriați asupra Dtale întru atâta pentru o astfel de seducere, încât dacă puteau în grabă pune mâna pe Dta, nu știm cum se sfârșea treaba?

5. Adevărat este ori ba, că Dta la alegerea din Lipova, ai făcut pași, ca contra-candidatul Dr. Fülöp să-ți plătească speșele, ca apoi să repășești dela candidatură și că demersuri în acest sens s'au făcut chiar și în decursul actualei alegeri?

6. Adevărat este că la alegerea din Radna Dta teai retras în decursul actului de alegere, dar cu toate acestea serios sau neserios, ai făcut pași pentru atacarea mandatului lui Yancsó, cu petiție? — Și adevărat este, că și-a succes a pune pe o seamă de preoți și țărani să-ți subscrie cambii, pe cari ai ridicat din bancă, cauză de 3000 cor.? Adevărat este, că Dta așa ai exoperat acele subscrieri pe cambii, că ai garantat cu cuvântul Dtale, cum că nimenea dintre respectivi nu va avea nici o daună și neplăcere din aceasta pentru că e sigură nimicirea mandatului lui Yancsó și pentru că și în cazul dacă alegerea atacă n'ar fi nimicită, Dta ai oameni cari vor acoperi speșele, astfel că dănsii își vor primi cambii achitate? Și adevărat este, că în decursul pertractării petiției tot mereu

s'au făcut demersuri în interesul Dtale, ca Yancsó să plătească pentru o eventuală retragere a petiției, deoarece însă acesta n'a stat de vorbă cu Dta și petiția a fost respinsă, bieții oameni cari au dat cauză, au fost împrocésuați și sechestrați pentru suma de peste 3900 cor. și au trebuit să plătească dănsii acei bani, iar dta absolut n'ai reagent la provocările lor d'ați împlini acea promisiune, cu care i-ai făcut să subscrie cambiiile?

(Sfârșitul în Nr. viitor.)

## Dezastrul Băncii Asociate din Arad

Gestiunea frauduloasă a Direcțiunii Karton & Comp. Incercări de salvare. Oacțiune subversivă în contra creditorilor Băncii.

Urmare. Conform experților numiți de judecătorul de instrucție,

bilanțul fals al Băncii Asociate încheiat pe 1926 cu 3 milioane profit, de fapt trebuia încheiat cu o pierdere de 70 milioane Lei.

Bilanțul de mai sus a fost semnat de un singur membru al Consiliului de Cenzori iar restul consiliului de administrație și de cenzori, s-a grăbit de a lua la cunoștință acest fals, încasându-și beneficiile și desinteresându-se complet de operațiunile frauduloase și criminale a triumviratului de risipă, de la conducerea institutului. În acest mod sa prădat avutul miilor de creditori, ademeniți la Banca Asociată, de procentele mari.

### LICHIDAREA.

În fața alternativei de a se cere din partea debitorilor falimentul băncii, sau încercarea unei salvări a situației desperate, prin valorizarea activului de cca 35 milioane Lei și repartizarea acestuia între creditori, prin o cotă egală de aproximativ 30% a creanțelor, s'a recurs la acest mijloc din urmă. Declarația falimentului însemna o catastrofă generală, deoarece curatorul falimentar, consumă aproape în întregime activul, existent încă. Cele mai mari sforțări s'au făcut din partea comisiunii de lichidare în frunte cu Dl. Gheorghe Alexeanu președinte de Tribunal. G. Romanescu director de bancă, asistați în acțiunea de salvare de o comisiune juridică, reușind să asigure creditorilor până la terminarea lichidării 35,—40% din creanțele fiecăruia debitor.

În contra acestei acțiuni de interes s'a pornit din partea unui consorțiu interesat a trei avocați, o contra acțiune, pentru declararea falimentului și acapararea restului de avut al Băncii Asociate.

CIOCLII. Consorțiu de avocați fără cliență, fără nici o legătură cu acest ținut, propășii de câțva timp aici, existând din intervenții pe la autorități și bazați pe legăturile de pretenie sau rudenie cu ministerele din București, pornesc campania pentru falimentul Băncii Asociate.

Cutreierând din casă în casă, oferă sume urcate pe biletele de depunere ale deponenților, cer autorizarea acestora de reprezentare și după ce nu reușesc în șantajarea comisiunii de lichidare, întentează acțiuni pentru declararea falimentului.

Unul din membrii consorțiului obține de la un subsecretar de Stat o adresă către primul președinte al Tribunalului Arad, în care se solicită numirea avocatului M. de curator al masei falimentare a Băncii Asociate, ceace înseamnă respectivului, un câștig sigur de cca 20 milioane Lei. Zadarnic a fost toate protestele publicului contra acestei acțiuni de interes perosonal și tendință de a duce la ruină pe numeroși creditori, căci consorțiu de mai sus, să vedea deja în posesiunea milioanele remase.

Desbaterile numeroase în fața Tribunalului au dat câștig de cauză intereselor creditorilor, față de acțiunea subversivă a consorțiului, organizat pentru a înghiți rămășițele operațiunilor frauduloase ale direcțiunii dela B. Asociată.

Cu declararea falimentului, ce pare inevitabil, gestiunea Băncii Asociate intră în o nouă fază: răspunderea penală și materială a întregului Consiliu de administrație pentru bancrută frauduloasă.

Arad.

— Sfârșit —

### EROULUI NECUNOSCUT

Tu ești uncul ca erou  
De toți recunoscut;  
Nimeni nu te discută,  
Fiind necunoscut...

## Din Cluj primim:

### Stimate D-le Doctor,

Te felicit pentru inițiativa curajoasă ce ai avut de a scoate un Jurnal al L. A. N. C. Arad.

În vremea de astăzi este un curaj. Dar cauza noastră fiind dreaptă, simțită de ori-ce bun Român, și stăruința D-tale fiind neînfrântă, vei isbuti acolo la granița de Vest, unde este nevoie de acțiune curat românească, adică îndreptată contra jidanilor și jidoviților.

Mai cerut să-ți trimet cât mai des contribuții la ziarul ce conduci. De astăzi dată mă mărginesc la o scurtă traducere din lucrarea apărută în 1928 intitulată *Les victoires d'Israel*, a lui Roger Lambelui, cunoscutul autor francez, antisemit, nu de sentiment, ci în urma unor studii adânci, a căror rezultate le-a fixat în opere de mare valoare, precum: *Le Règne d'Israel chez les Anglo-Saxons*, apărută la Paris în 1921; *L'Imperialisme d'Israel*, apărut în 1924.

Ar fi bine ca intelectuali arădani, nu numai români dar și cei-lalți creștini, să ia cunoștință de conținutul foarte instructiv și convingător al lucrării *Les Victoires de Israel*, spre a înțelege, cu un ceas mai înainte, că față de pericolul ce ne amenință pe toți, avem datorria să facem un front comun.

Iată traducerea ce-ți trimet. I-am pus titlul:

### Din ocupațiile poporului „ales”!

„În statistica criminală a statului New-York, jidanii ocupă primul loc. Din 3000 de deținuți la Sing-Sing, 60% aparțin rasei lui Israel. La spitalul Klings Park, rezervat nebunilor, proporția jidanilor alienați atinge 70%.

Comerțul clandestin cu stupefiante, contrabanda cu alcool sînt aproape exclusiv în mâna jidanilor. Aceștia au de asemenea monopolul tristei ocupațiuni, numită comerțul cu carne vie, și în unele orașe unde este tolerată prostituția jidanii și jidoavcele sînt exploatatorii.

„Filmele imaginate și propagare de societățile jidovești înfățișează publicului o morală coruptă, idei socialiste și bolșevice, exaltând tendințele naționalismului jidovesc. În fine scrie M. Pierre Beckwith, \*) Jidanii au cea mai mare parte de răspundere pentru decadența moravurilor americane și pentru dispariția progresivă a virtuților practicate odinioară de poporul american”.

Mă opresc aici cu fragmentul citat.

Dorindu-ți izbîndă la noul ziar săptămânal, te rog să primești expresia sentimentelor mele alese.

I. C. Cătuneanu  
Prof. la Universitatea  
din Cluj

Mulțumim și pe această cale din toată inima, ilustrului domn profesor univ. I. C. Cătuneanu, străjer neclintit al românismului integral, pentru binevoitorul și neprețuitul său concurs.

Ne-am dat și noi seama de greutățile mari materiale și jertfele de timp, liniște etc. împreunate cu scoaterea ziarului L. A. N. C. sperăm însă că vom avea de partea noastră pe toți bunii români și cu sprijinul lor vom putea învinge toate greutățile.

În speranța aceasta mergem înainte!

Dr. BENEĂ

\*) publicist american din New-York.

## FĂȚĂRNICIA.

Isus a vindecat un slăbănog bolnav de 38 de ani care stetea în preajma unei ape tămăduitoare, neputându-se vindeca din pricina că fiind paralizic nu se putea duce singur spre locul de afundare, iar alții uitau să facă acestui nenorocit, îndatorirea de a-l coborâ în apa plină de puteri minunate.

Pe acest slăbănog Mântuitorul l-a vindecat spunându-i numai cuvintele:

„Scoală-te, ia-ți patul tău și umblă”.

Fără îndoială Isus a făcut aceasta din milă pentru nenorocirea omenească și pentru a biciui răutatea, unor suflete care rămăneau neatînse la durerea unui om bolnav de 38 de ani. S'a întâmplat însă că faptul să se petreacă Sâmbăta, care la Iudei era și este zi de odihnă. Fariseii au găsit că omul nu trebuia să calce Sâmbăta, ducându-și în spate patul, pe care suferise atâta vreme. „Sâmbăta este — iau zis Iudeii — și nu-ți este tertat să iai patul”. Cel vindecat a rămas ulmit în fața acestui opriri. Minunat însă de ceace se întâmplase cu dânsul, el nu putu aduce altă învinovățire decât aceea că însuși cel ce-l vindecase l-a dat acest sfat, care din împrejurarea că în faptu-se un lucru atât de minunat, trebuie să fi fost cineva deosebit al cărui sfat constituie o poruncă. Aceasta cu atât mai mult, cu cât el nici nu știa numele binefăcătorului, deoarece Isus se dăduse la o parte fără a lămurii pe cel vindecat, decât mai târziu, când l-a atras luarea aminte că este îndatorit de a nu mai greși deoarece boala a fost urmarea păcatului, care dacă se repetă împiedică tămăduirea. (Ioan V. 1—19).

Din toată această istorisire, ceace trebuie să privim mai cu luare aminte este înfățișarea Iudeilor, cari uitau suferința de 38 de ani a slăbănogului, uitau vindecarea minunată dovădind puterea suprafirească a Domnului, dar nu uitau respectarea Sâmbetei, Rămănem orbi în fața unui semn al Provedinței, pentru a nu călca porunca rău înțeleasă a respectului datorit zilei a șaptea.

Păcatul lor era cu atât mai mare cu cât nici nu erau de bună credință; căci nu călcarea Sâmbetei îi făcea să prigonească pe cei tămăduiți de Domnul și încredințarea nemărturisită că se vor prăbuși sub povara puterilor lui supra firești. Avem a face în împrejurarea de față cu unul din păcatele vremii, pe care Isus l'a biciuit cu cea mai mare asprime: *fățarnicia*. Ea este nepotrivirea dintre gândire și faptă, dintre ceea ce este omul în lăuntrul lui sufletesc și cea ce arată în afară, nimic nu necinstește mai mult ființa omenească decât acest rău, căci nimic nu poate fi mai primejdie pentru liniștea noastră de acum și propășirea pe care avem datoria s'o înfăptuim mereu, de cât lipsa de curățenie sufletească și grija că nu ne putem sprijini pe ceea ce auzim și vedem între cei cu care lucrăm împreună la această propășire. Fățarnicia a ros temeliiile lumii vechi, iar când Mântuitorul a zis că n'a venit să strice legea ci s'o împlinească, a înțeles să înlăture această nepotrivire dintre fond și formă, dintre ceace suntem și ceace arătăm, deschizând astfel drumul cel adevărat spre progres și desăvârșire.

Creștine, privește în jurul tău! Viața noastră de azi ar fi mai bună ca cea de atunci, dacă n'ar fi copleșită de fățarnicie. Suntem fățarnici gândind una și făcând alta. De sus până jos respiră un duh de prefăcătorie, care îndignează și împiedică avântul spre țelurile cele înalte. Stăm la pândă, anelăm și vătămăm în ascuș, pe când în față meșteșugim cuvântul și purtarea, pentru a arăta dragoste cuvântă. Din pricina acestei stări de lucruri, obștea creștinilor duc o viață în care stăpânește minciuna cu ajutorul căreia au pătruns între noi toate păcălelile veacului făcându-ne slăbănogi la suflet și la trup.

Ce este de făcut?

Fără îndoială leacul stă în întoarcerea la virtuțile propovădite de Evanghelie.

Dar cine să ne bage în scâldători unde lucrează această putere. Răspunsul ni-l dă istorisirea evanghelică de care ne ocupăm. „Vrei să te faci să-

nătos” a întrebat Isus Pe slăbănog? La răspunsul lui din care rezultă, că vrea dar nu poate din pricina împrejurărilor, Isus l-a zis: „Scoală-te ia-ți patul tău și umblă”.

Indreptarea vieții noastre se va înfăptui negreșit când vom voi cu din-adinsul să-i dăm înfățișarea cea adevărată pe care o simțeste sufletul și o înțelege mintea.

Căci, a voi înseamnă a putea.

Preot C. Dron

## Sfântul Sinod declară nul jurământul politic dela Alba-Iulia

Membrii Sf. Sinod s'au întrunit săptămâna trecută în a cincea ședință din această sesiune, sub președinția Mitropolitului Pimen al Moldovei.

Între altele s'a luat în discuție chestiunea preoților cari au luat jurământul celor adunați la 6 Mai la Alba-Iulia.

După discuțiile urmate s'au hotărât următoarele:

1) Sf. Sinod desaproabă faptul că la adunarea politică dela Alba-Iulia preoții au luat participanților ortodoxi un jurământ într'un duh de răsvrătire.

2) Sf. Sinod, în unanimitate, declară acest jurământ nul și deci de nul efect.

3) Invită pe chiriarhii în a căror jurisdicție canonică se află acei preoți să ia contra lor convenitele măsuri disciplinare.

4) Pentru liniștea țării și pentru a se evita, în viitor, astfel de cazuri regretabile, chiriarhii să oblige preoțimea a se abține dela astfel de manifestări politice, care sunt în contradicție cu legiurile bisericești.

Această hotărâre a Sf. Sinod dă anză la fel și fel de interpretări. Unii zic că d. preoți sunt liberi să ia orice fel de jurământ, alții că Sf. Sinod ar face politică liberală, că un jurământ nu se poate declara nul, ci se poate uita ori călca etc.

Noi nu știm cine are dreptate, la orice caz însă d. preoți trebuie să urmeze poruncile forurilor lor superioare.

## Chestiunea optanților unguri și Liga Națiunilor.

Chestiunea optanților, care a fost discutată în ședința L. N. din 8 Iunie, n'a fost nici de data aceasta rezolvată definitiv din partea consiliului Ligii, fiindcă deși a decis că consiliul L. N. nu se va mai ocupa de această chestiune, menține totuși soluțiile aduse și recomandate României și Ungariei în Sept. 1927 și Martie 1928 și acum face apel la guvernele română și ungar să se înțeleagă între ele prin negocieri reciproce.

Dl. Titulescu ministrul nostru de externe a și acceptat imediat această nouă soluție oferind optanților unguri despăgubiri din sumele datorite României de către Ungaria în contul reparațiilor, pagubelor de război conform tratatelor din Trianon.

Se pare însă că pisica a fost călcată pe coadă, de oarece Apponyi încă nu a primit oferta dlui Titulescu. Ungariei, care lucrează cu toate mijloacele, tocmai pentru revizuirea-modificarea tratatului dela Trianon, nu-i convine ca în felul acesta indirect să se oblige la supunere și să plătească ce este dator, deci această chestiune va fi încă mult discutată și cine știe cum va fi definitiv rezolvată?

Sunt și bărbați de stat, cari cred că purtarea conținutului amenințătoare și neliniștitoare a Ungariei va aduce cu sine necesitatea de a ocupa și împărți și puținul teritoriu ungar rămas independent, între țările vecine, ceace ar însemna dispariția Ungariei de pe harta Europei.

România poate fi mândră de succesul obținut prin dl Titulescu, care a învins de data asta cu desăvârșire pe adversarul său, contele ungar Apponyi.

## INFORMAȚIUNI

**Rugăm autoritățile militare și civile să ia de urgență măsuri contra individului Ilman Joska, care în prezent se află în Siria la tatăl său, proprietarul casinel maghiare din Siria.**

Acest pui de jidan bolșevic Joska, se afla în 1919, luna Februarie, în fruntea bandei bolșevice, care a venit în Siria și la comanda lui au omorât acei criminali ordinari pe matroana română Virginia Dr. Hotăran cât și pe fiul ei Dr. Gh. Hotăran și au străpuns cu baionetele în 36 locuri pe locotenentul Petcuțiu.

Tot sub comanda lui au devastat apoi avutul mai multor români din comună.

Când s'a apropiat armata noastră și hoardele bolșevice au fost silit să fugiat în Ungaria, de unde s'a reintors numai acum când a fost primit de membrii casinel maghiare cu multă însuflețire — notăm că membrii acelei casine sunt ungurii, cari nu au depus jurământul de cetățean român până în 1924.

Ilman Joska trebuie imediat arestat și tras la răspundere pentru crimele lui și aceasta cu atât mai vârtos căci acei români, cari au suferit prea mult pe urmele acestui bolșevic, vor să-l linseze, răsplătindu-i ticăloșiiile!

I. L.

În zilele de 29—31 Maiu s'a serbat Jubileul de 100 ani dela înființarea liceului gr. cat. „Samuil Volcan” din Beiuș. Folosul pe care l'a adus Românilor Ardeleni acest liceu este foarte mare, dar îmi aduc aminte și de un profesor ori director nedemn de o instituție care avea menirea să crească și să crească caractere naționale d. e. „Tribuna” scria în 1904 când a candidat de deputat cu program guvernamental un fost director „Butyán Iános” dar mizeria aceasta cine este?... și avea „Tribuna” dreptate căci Butyán Iános la nici un caz nu ne-a dat o pildă frumoasă și cât de departe am fi ajuns, ce progrese am fi făcut, dacă se găsesse în fruntea frunții instituții suflete mari, ca cele cari o conduc astăzi!!!

— *O violență furtună însoțită de mari descărcări electrice s'a abatut asupra Berlinului și a regiunii din împrejurimi. În apropiere de Landsberg, trăsnetul a căzut asupra unui grup de țărânce, refugiate sub arbori. Opt femei au fost omorâte, zece femei au fost grav rănite.*

Un jandarm ungar nebun împușcă oameni și apoi se sinucide. O impresionată tragedie s'a desfășurat zilele trecute în satul Bata (Ungaria) lângă Mohács. Sergentul jandarm Stefan Kovács, într'un acces de nebunie, a intrat în locuința ofițerului de serviciu și l'a împușcat, a rănit apoi grav pe soția acestuia și a ucis pe bucătăreasa postului. Strigând că va ucide pe toți dușmanii săi, nebunul a trecut în stradă unde a ucis un ofițer de jandarmi și un trecător. Apoi a fugit în pădurea din apropiere și înainte de a putea fi arestat, s'a sinucis.

În unele regiuni din Ucraina a bătuit un uragan îngrozitor, urmat de un întunec în timpul zilei și o ploaie cu noroi. Oamenii au fugit la sf. biserici, au tras clopotele și s'au rugat bunului D-zeu să-l scape de nenorociri.

**Incunoștințăm onoratal public, că în ziua de 11, 13, 15 și 18 Iunie a. c. pentru spălarea conductei de apă dela orele 10 seara până la ora 6 dimineața servirea apei va sista în întreg orașul.**

— În 9 Iunie s'a prăbușit un nou avion la Buzău. Avionul a fost distrus pilotul omorât. Oare când ne va păzi D-zeu sf. de astfel de groasnice nenorociri?

Svonul despre disolvarea Consiliului Municipiului Arad, se vede că nici după a 11 anchetă nu se traduce în realitate, căci și azi Consiliul este la locul său și dl. primar Dr. Anghel poate afirma și azi ca de atâtea ori altădată: *In prezent eu sunt primarul Municipiului.*

Supuși indigeni din Libia (colonie italiană) s'au răsvrătit contra soldaților italieni, în luptele sângeroase sunt până acum 44 morți și mulți răniți.

Poate fi mai trece pofta la macaroana mussolini să se intereseze prea mult de unguri, dușmanii noștri, având ei de lucru cu libienii — ungurii lui.

În prima ședință a sesiunii Scupcinel — *parlament sârbesc*, redeschisă în 8 Iunie, dl. Perici, președ. Scupcinel a făcut propunere și s'a și admis pentru excluderea a 8 deputați dela 5 ședințe, dar ei nevoind să plece au fost îndepărtați cu forța ceace a produs mare scandal.

**Parlamentare:** Deputații comuniști din *parlamentul prusian* (Germania), au propus o moțiune care cuprindea amnistie pentru delictelor politice și eliberarea imediată a doi deputați comuniști aflați în închisoare. La această moțiune a voit să răspundă un deputat naționalist, dar a fost bătut până la sânge și rănit la cap, ochi și pe față de 6 deputați comuniști.

Iată cum ștlu să respecte libertatea cuvântului mizerabilii de bolșevici, cari se plâng așa de mult în contra încetării acelei libertăți!

## O femeie cu un șarpe în pântec.

Zilele trecute, femela Lina Ioan Pavel din comuna Amaru, simțindu-se obosită, s'a culcat pe prispa casei. În timpul somnului a visat că bea apă rece și după un timp simțea că se înecă, când s'a și deșteptat.

Ce se întâmplase însă? Apa rece care visase că o bea, era un șarpe care-i intrase în gură și numai coada îi rămase afară, pe care a apucat-o cu mâna și a tras spre a-l scoate. După mai multe smucituri, văzând că nu-l poate scoate, a fost cuprinsă de o spaimă îngrozitoare, căci îi oprea și respirația și i-a dat drumul. Șarpele s'a rostogolit astfel în stomac.

Oricine își poate închipui ce chinuri simte femela din cauză că șarpele se sbate în stomac.

Lina a fost transportată la spitalul din Buzău, însă nu i s'a putut face nimic și a fost trimisă la București.

## Poșta Redacției:

Dlul Dr. N. Grama. Da! dta ai dreptate că puteam scrie mai mult despre bătaia dela Timișoara dar... părerea d-tale că mâine poimâne ne putem trezi cu o bandă de bătauși de meserie, cari să atace cu ciomegele și cuțitele pe oamenii pacinici adunați la câte o întrunire a oricărui partid chiar și a celui național-tărânesc ori liberal încă este adevărată, tocmai de aceia desaproabăm orice mijloc de felul acesta față de orice adunare a ori cărui partid sau societate, excepție fac numai jidanii și întrunirile lor!

Primăria comunei Mișca.

Nr 184—1928

## Publicația II.

Primăria comunei Mișca publică concurs pentru ocuparea alor 2 posturi de vigili de noapte.

Cererile se vor înainta acestei primării până la data de 25 Iunie 1928. Retribuțiunile sunt cele provăzute în bugetul comunal.

Mișca, la 26 Mai 1928.

Primăria.

## Banca Națională a României. Banca Românească și Banca „Albina”

fac cunoscut D-ilor deponenți ai Băncii „Victoria”, că s'a mai acordat un scurt termen pentru primirea condițiilor de moratoriu și în consecință, domnii deponenți sunt rugați, ca în interesul D-ilor, să se prezinte de urgență la Banca „Victoria” pentru subscrierea declarațiilor, aducând și carnetele, fiindcă acțiunea de salvare se va începe numai după aderarea la moratoriu a tuturor deponenților cu depuneri peste Lei 10.000. În caz contrar, Băncile asanatoare se vor desinteresa complet de soarta Băncii „Victoria”, care în lipsă de ajutor urgent, va fi adusă în stare de faliment.

Este în interesul bineprimit al tuturor deponenților ca acțiunea de salvare a băncilor asanatoare, adică deschiderea de noi și importante credite să se înceapă cât mai neîntârziat spre a da Băncii „Victoria” posibilitatea a se reface prin intensificarea operațiilor sale. Orice zi de întârziere aduce băncii pagube însemnate. Interesul deponenților, cari nu s'au pronunțat încă și a căror număr scade din zi în zi — căci grosul lor a primit deja condițiile de moratoriu — este ca să adere fără amânare la aceste condiții prin semnarea declarațiilor respective.

### Publicațiune.

Aducem la cunoștința tuturor că în 17 Iunie a. c. vindem la licitație următoarele imobile:

1. La orele 11<sup>1/2</sup> în comuna Cermei casa-edificiul în care este localul filialei, proprietatea Băncii Asociate, cu 380.000 Lei preț de strigare și magazinul de cereale, care de asemenea este proprietatea Băncii Asociate, cu 250.000 Lei preț de strigare.

2. La orele 2 d. a. în comuna Ineu, la Primărie, casa-edificiul în care este localul filialei, proprietatea Băncii Asociate cu 1.500.000 Lei preț de strigare și magazinul de cereale deasemenea

proprietatea Băncii Asociate cu 600.000 Lei preț de strigare.

Vadiul, care este de 10% din prețul de strigare, trebuie depus la notarul public, din partea acestora, cari doresc să ia parte la licitație.

Contractul necesar pentru întabularea dreptului de proprietate îl va primi cumpărătorul îndată după aprobarea cumpărării de către comisia de lichidare, cel mai târziu însă în decurs de 30 zile dela ținerea licitației.

Taxele împreună cu vânzarea și cumpărarea precum și speșele contractului le va suporta cumpărătorul.

Comisia de lichidare a Băncii Asociate.

## IOSIF MUZSAI

magazin de haine

Arad, Visa Vis de Teatru orașului

### Preț curent de primăvară:

Costum de primăvară la modă	Lei 1600
” ” lână curată	” 2450
” ” Covercoat la modă	” 3154
Pardisiu de primăvară	” 1950
Ulster la modă	” 2350
Raglan de covercoat sau ulster	” 3500
Pardisiu fregoli	” 2100
” de cauciuc	” 800
Costume pentru elevi după măsură	” 1600

**Croitorie la modă!**  
Mare asortiment de postăvarie!

## Cumpărați ieftin la Magazinul rom. MARCU BOTA

Magazin de ghete, pălării și articole de modă pentru domni

Arad, Bul. Regele Ferdinand 27

Sandale pentru copii dela	Lei 140.—
Sandale pentru dame și domni dela	260.—
Pantofi tenis de pânză toate colorile	210.—
” de piele pt. dame cu spargi dela	400.—
” de piele pt. dame drap-surii dela	690.—
” de piele pt. bărbați negri dela	580.—

pentru oficanți și studenți cu 10% reducere din prețurile de galantar

## CREMA DE FAȚĂ „MARGIT”

De vânzare pretutindeni

## Convocare.

Toți On. acționari ai Băncii Asociate sunt convocați la adunarea generală extraordinară, care se va ține în localul băncii din Arad, la 28 Iunie ora 10 a. m. cu următorul

### Program

1. Alegerea a 2 secretari de ședință și 2 verificatori a procesului verbal,
2. Raportul comisiei de cenzori
3. ” ” de lichidare
4. Luarea eventualelor măsuri ivite ca necesare în urma raporturilor făcute,
5. Eventuale propuneri.

Arad la 9 Iunie 1928.

### Comisia de lichidare a Băncii Asociate

Portărele depe lângă Judecătoria rurală Radna. No. 3313 | 1927 G.

### Publicațiune de licitație.

No. 316 port. 1928 Iunie 4.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 21 Iunie 1928 începând la orele 10 dim. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Păuliș averea următoare, compusă: din vase de vin, noul, perniți umplute cu pene, una dună, dulapuri, paturi, căzi etc., toate evaluate la suma de 4200 lei. Aceasta avere se vinde pentru despăgubirea creditorului Barna Nica și Barna Saveta reprezentat prin avocatul Dr. Iulian Givulescu din Lipova de suma de lei 2042 capital, proc. de pe an plus speșele ocazionale cu execuție, ce are a primi pe baza deciziei No. 3313, 3315 | 1927 a judecătoriei rurale Radna, Radna, la 5 Iunie 1928.

Antonescu.  
portărel.

Primăria comunei Mișca. No. 525—1928.

### Publicațiunea II.

Primăria comunei Mișca publică licitație pentru coafecționarea unor 2 rânduri uniformă de vară pentru polițerii comunali, precum și alor 2 părechi de bocanci. Licitația se va ține la data de 25 Iunie 1928 oara 10 înaintea de masă în localul primăriei. În lipsă de oferte efectele se vor cumpra după bună învoială. Mișca, la 26 Mai 1928.

Primăria comunală.

Primăria comunei Mișca. No. 193—1928.

### Publicațiune.

Primăria comunei Mișca publică licitație pe ziua de 25 Iunie 1928 pentru furnizarea petrolului necesar Primăriei pe anul 1928.

Condițiunile se pot vedea la Primărie. Intrucât oferte nu se vor da, petrolul se va cumpra prin bună învoială.

Mișca, 25 Mai 1928.

Primăria.

Primăria comunei Mișca. No. 188—1928.

### Publicațiune

Primăria comunei Mișca publică licitație pe ziua de 25 Iunie 1928 pentru vânzarea circa 1800 Kgr. grâu comunal. Condițiunile se pot vedea la Primăria comunei. Intrucât oferte nu se vor înainta, grâul se va vinde prin bună învoială.

Mișca, 26 Mai 1928.

Primăria.

Primăria comunei Mișca. No. 187—1928.

### Publicația II.

Primăria comunei Mișca publică citație pe ziua de 25 Iunie 1928 pentru furnizarea hranei animalelor prășilă pe anul curent, — și an 30 q. porumb, 30 q. ovăs, 5 q. tă și 1 q. sare. Condițiile se pot vedea la Primărie. Intrucât oferta nu se înainta, cerealele necesare se vor cumpra prin bună învoială.

Mișca, 26 Mai 1928.

Primăria.

Primăria comunei Mișca. No. 185—1928.

### Publicația II.

Primăria comunei Mișca publică concurs pentru ocuparea alor 2 turi de guarzi comunali.

Cererile se vor înainta acestei mătii până la 25 Iunie 1928, prezente cu certificate de moralitate, titificat despre studiile făcute, actele litare și acte despre serviciile pe de acum, primăriei comunale.

Mișca, 1928 Mai 26.

Primăria.

Primăria comunei Mișca. Nr. 194—1928.

### Publicațiune

Primăria comunei Mișca publică citație pe ziua de 25 Iunie 1928 pentru furnizarea imprimatelor și recuțele de birou necesare pe anul 1928.

Condițiunile se pot vedea la Primăria comunei. În lipsă de oferte efectele se vor cumpura după buna învoială.

Mișca, 26 Mai 1928.

Primăria.

No. 183—1928. Primăria com. Mișca.

### Publicațiune II.

Primăria comunei Mișca publică citație minuendă cu termenul de 25 Iunie 1928 pentru asigurarea cărăușilor comunali pe anul curent dela 1 Iunie 1928 până la fine anului.

Condițiile se pot vedea la primăria comunei.

Intrucât nu vor fi licitanți, cărăușii se va da în întreprindere prin bună învoială.

Mișca, 26 Mai 1928.

Primăria.

Primăria com. Mișca. No. 420—1928.

### Concurs.

Primăria com. Mișca publică concurs pentru împlinirea postului de cașal comunal.

Concurenții vor înainta cererile scrie cu mâna proprie însoțite de acte prevăzute în Statutul funcționarilor publici acestei primării până în 25 Iunie 1928.

Numirea se va face de delegați permanentă cu avizul comisiei pentru propuneri și numiri și înaintării.

Numitul conform art. 96 din legea pentru unificarea administrativă, trebuie să depună garanție corespunzătoare legii.

Salariul este cel prevăzut în buget comunei.

Mișca, la 36 Maiu 1928.

Primăria.

No. 538—1928. Primăria com. Mișca.

### Publicațiune.

Primăria comunei Mișca publică termen de licitație pentru vânzarea circa 146 jughere de iarbă pe ziua de 9 Iunie 1928 la fața locului în localul comunei. Condițiunile se pot vedea în localul primăriei.

Mișca, 26 Mai 1928.

Primăria.

## DIRECȚIUNEA

## UZINELOR DE GAZ A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

UZINELE COMUNALE  
SECȚIA GAZ AERIAN: ARAD

Str. Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon 27, 25 și 16.

BIROUL UZINELOR

din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenzile etc.